MATEMATIKOS UŽDAVINIŲ SPRENDIMO KONKURSAS

S. ŠALKAUSKIO TAUREI LAIMĖTI

1 – 4 GIMN. KLASĖ ( 9 – 12 KL.)

VERTINIMO INSTRUKCIJA
	Nr.
	Užduotis ir sprendimas
	Taškai
	Vertinimas

	1.
	Su kuriomis a reikšmėmis lygties 
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 sprendinių skirtumas lygus 3?
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	I būdas:
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Taikome Vijeto t. bei sąlygoje nurodytus duomenis:
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Sprendžiame lygčių sistemą sudėties būdu sudėdami pirmą ir antrą  sistemos lytis:
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Gautus duomenis įstatome į trečiąją pirmos lygčių sistemos lygtį:
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Arba:
II būdas:
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 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf].
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Kadangi 
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 abi gautos a reikšmės tinka.
Ats.: 
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	Už teisingą Vijeto teoremos pritaikymą, sudarant sistemą;

Už teisingą lygčių sistemos sprendimo būdą, teisingai gautus sprendinius;

Už gautas teisingas a reikšmes;

Už teisingą kvadratinės lygties išsprendimą;
Už teisingą iracionaliosios lygties sudarymą; teisingus šios lygties pertvarkius;

Už gautas teisingas a reikšmes.


	2.
	Šachmatų turnyre dalyvavo dešimtokai ir 2 devintos klasės mokiniai. Kiekvienas turnyro dalyvis sužaidė su likusiais dalyviais po vieną partiją. Už laimėtą partiją skiriami 2 taškai, už lygiąsias – 1 taškas, už pralaimėtą – 0 taškų. Du devintokai kartu surinko 7 taškus, o visi dešimtokai surinko po lygiai taškų. Kiek dešimtokų dalyvavo turnyre?
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	Tarkime, kad turnyre dalyvavo 
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 dešimtokų. Tada iš viso dalyvavo 
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mokinių. Iš viso buvo sužaista 
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Kiekvienos partijos surinktų taškų bendras skaičius yra 2 taškai. Vadinasi, iš viso buvo surinkta 
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taškų. 
Tada dešimtokai iš viso surinko 
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. Visi dešimtokai surinko po lygiai taškų, todėl šie taškai turi dalintis sveiku skaičiumi iš dešimtokų skaičiaus. 
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5 yra pirminis skaičius, kuris dalinasi iš 1 ir iš 5. Tikriname:

kai 
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Išvada: Turnyre dalyvavo 5 dešimtos klasės mokiniai.

Ats.: 5 mokiniai
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	Už teisingai suskaičiuota žaistų partijų skaičių;
Už pastebėjimą, kad kiekvienos partijos bendras gautas taškų skaičius yra 2 taškai; teisingai suskaičiuotas bendras surinktų taškų skaičius;

Už teisingai apskaičiuotą tik dešimtokų surinktą taškų skaičių;

Už pritaikytą parinkimo metodą;

Už gautą teisingą atsakymą.

	3. 
	Kiek yra sveikųjų skaičių n intervale 
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 galima būtų išskaidyti tiesiniais   dauginamaisiais?
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	I būdas:
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Taikome Vijeto teoremą:
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Parenkame:

kai 
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Tai yra paskutinis parinkimas, nes, 
kai 
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Išvada: tokių n yra devyni.

Ats.: 9.

II būdas:
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Ats.: 9
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	Už teisingą trinario skaidymą dauginamaisiais‘
Už teisingą parinkimo metodo taikymą;

Už gautą teisingą atsakymą

	4.
	Kiek skirtingų porų (x; y) tenkina lygtį 
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	Atsakymas: 1 pora (0; 0).

Tikriname ar yra daugiau. 
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Abi lygties puses daliname iš 
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 Tada gauname lygtį 
[image: image55.wmf].

0

1

2

=

+

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

y

x

y

x


Keičiame 
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lygtis sprendinių neturi. 

Išvada: tik pora (0; 0) tenkina duotąją lygtį.

Ats.: 1.
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	Už teisingą atsakymą;
Už nagrinėjimą, ar yra daugiau tokių porų;

Už teisingą pagrindimą, kad tokių porų daugiau nėra.

	5.
	Koščėjus Nemirtingasis užkasė lobį į 1 m gylį. Tada jis persigalvojo, atkasė lobį, pagilino duobę iki 2 m ir vėl užkasė. Po to jis vėl atkasė lobį, pagilino duobę iki 3 m ir užkasė. Po to jis darė tą patį, pagilino duobę iki 4 m, po to iki 5 m, iki 6 m ir t.t. Žinoma, kad n metrų gylio duobę Koščėjus iškasė per 
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dienų. Žinoma, kad 1001 – ąją dieną, Koščėjus mirė nuo nepakeliamo darbo. Kokiame gylyje liko jo lobis? (Į laiką, skirtą duobės užkasimui, nekreipkite dėmesio).
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	Per 
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 dienų Košėjus užkasė lobį į 13 m gylį. 
Už kasti lobį į 14 m gylį jis nespėjo, nes 
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, 1015 > 1001. Bet atkasti lobį ir iškelti jį ant žemės Košėjus suspėjo, nes 
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 vadinasi, lobis bus 0 m gylyje, tai yra ant žemės.

Ats.: 0 m, tai yra ant žemės.
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	Už teisingai skaičiuotas Košėjaus darbo dienas;
Už teisingus samprotavimus;

Už teisingą atsakymą.

	6.
	Nubrėžkite tris skirtingų funkcijų, tenkinančių sąlygas 
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Arba:
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Pastaba: 

mokinys gali nubrėžti ir kitokių trijų funkcijų grafikus, svarbu, kad jie visi tenkintų nurodytą sąlygą ir būtų parašytos šių funkcijų matematinės išraiškos.
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	Už vienos funkcijos teisingą grafiką;
Už antros funkcijos teisingą grafiką;

Už trečios funkcijos teisingą grafiką.

	7.
	Visų šeimos vaikų metų sandauga yra lygiai 1664. Vyriausias yra du kartus vyresnis už jauniausią. Kiek šeimoje yra vaikų?
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	Sprendimas:
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Ats.: trys vaikai
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	Už skaidymą dauginamaisiais ir gebėjimą įžvelgti, jog 
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yra dvigubai didesnis už 
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Už teisingą atsakymą

	8.
	Kepyklėlė pradėjo gaminti naują tortą „Skanumėlis“. Ji numatė, kad pagamins ir parduos 3150 tortų. Per pirmą darbo dieną pardavė 100 tokių tortų. Kiekvieną kitą darbo dieną parduodavo 5 tortais daugiau iki to laiko, kol pardavė numatytą tortų skaičių 
( per sveiką darbo dienų skaičių). Po to kiekvieną kitą darbo dieną parduodavo po 11 tortų mažiau nei tą dieną, kai parduotų iš viso tortų skaičius buvo 3150. Keliais procentais daugiau kepyklėlė pardavė tortų nei buvo numačiusi, jei kepyklėlė dirbo per mėnesį 24 darbo dienas?




	4
	

	
	Pastebime, kad kepyklėlė dirbo pagal aritmetinę progresiją.
Skaičiuojame, per kiek dienų ji pardavė numatytą tortų kiekį:
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Vadinasi, kepyklėlė per 21 darbo dieną.

Likusias 
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 dienas kepyklėlė kas dieną parduodavo 11 tortų mažiau nei 21-mą dieną, o tai yra po 189 tortus, nes :
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Tada kepyklėlė pardavė 
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tortais daugiau nei buvo numačiusi. 
Skaičiuojame keliais procentais tai yra daugiau:
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Ats.: 18%
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	Už aritmetinės progresijos pastebėjimą;
Už teisingai suskaičiuotą dienų skaičių, per kurias pardavė numatytus tortus;

Už teisingai suskaičiuotą tortų skaičių, kuriuos pardavė virš numatyto parduoti tortų skaičiaus;

Už gautą teisingą atsakymą.

	9.
	Du lošėjai paeiliui meta monetą. Laimi tas, kuriam pirmam atsiverčia herbas. Kokia tikimybė, kad laimės pirmas lošėjas?
	3
	

	
	Skaičiuojame tikimybę, kad pirmas lošėjas laimi, išmetęs pirmą kartą. Tai bus 
[image: image90.wmf]2
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. Arba pirmas lošėjas laimės išmetęs antrą kartą, tai bus 
[image: image91.wmf]8

1

2

1

2

1

2

1

=

×

×

 (tai yra: pirmas meta ir nelaimi, ir antras metas ir nelaimi, ir meta pirmas antrą kartą ir laimi). Arba pirmas lošėjas laimi, kai išmeta trečią kartą, tai bus 
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( tai yra: pirmas meta ir nelaimi, ir antras meta ir nelaimi, ir pirmas meta ir nelaimi, ir antras meta ir nelaimi, ir pirmas meta ir laimi).
Arba ir taip toliau. 

Pastebime, kad taip skaičiuojama tikimybė
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 sudaro nykstančią geometrinę progresiją, kurios pirmas narys yra 
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, o progresijos vardiklis lygus 
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 Todėl šios progresijos sumą arba ieškomą tikimybę skaičiuosime pagal formulę 
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Ats.: 
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	Už teisingai suskaičiuotą bent vieną tikimybę;
Už teisingą pastebėjimą, kad susidaro nykstanti geometrinė progresija;

Už teisingai apskaičiuotą tikimybę;

	10.
	Apskaičiuokite 
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	Už teisingą bent vieną pertvarkį (arba logaritmo savybės arba tgxctgx = 1 pritaikymą)
Už teisingą atsakymą

	11.
	Išspręskite lygtį: 
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Sandauga lygi nuliui, tiek kiekvienas narys gali būti lygus nuliui:
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	Už teisingą išskaidymą dauginamaisiais;
Už gautą teisingą atsakymą



	12.
	Išspręskite nelygybę: 
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	Už teisingai sudarytą nelygybių sistemą arba nurodyta logaritminės nelygybės apibrėžimo sritis bei teisingai „atmesti“ logaritmai;
Už gautą teisingą atsakymą

	13.
	Su kuriomis x reikšmėmis geometrinė progresija 
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x

nepriklauso šios progresijos apibrėžimo sričiai, todėl atsakymas yra 
x = 1,5
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	Už teisingai pritaikytą nykstančios progresijos vardiklio savybę ir/arba sudarytą teisingai nelygybę;

Už gautą teisingą x  intervalą;

Už gautą teisingą x reikšmę.

	14.
	Raskite trikampio kampus, jei jo kraštinių ilgiai yra a, b, c ir plotas 
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 EMBED Equation.3  [image: image132.wmf](
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Žinome, kad 
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 EMBED Equation.3  [image: image135.wmf](
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Ats.: 
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	Už teisingą plotų sulyginimą ir sinC išraišką

Už teisingą sinC išraiškos nagrinėjimą, pertvarkius;

Už gautą teisingą atsakymą.
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